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Presa maghiară 
despre „Protest“.

Ziarele ungureşti mai de frunte au 
publicat „Protestul“ naţionalităţilor aproape 
toate. Unele s ’au şi pronunţat asupra lui 
în modul lor obicinuit. Adevărat că apre
cierile, ce le-au făcut aceste ziare privesc 
nu adevăratul „Protest“, ci numai pro
iectul,, ce s ’a fost propus comitetului na
ţionalităţilor. Dar’ fiindcă acest proiect nu 
se deosebeşte de adevăratul protest decât în 
unele puncte, trebue să luăm acele apre
cieri, ca-şi-când ar fi făcute veritabilului 
„Protest“.

Durere, presa maghiară nu ’şi-a re
negat tristul seu trecut, nici în chestiu
nea aceasta. Consecuentă ţinutei sale re
voltător de cinice în toate chestiunile pri
vitoare la naţionalităţi, şi acum presa un
gurească a dovedit o uşurătate păcătoasă. 
Şi ceea-ce e mai trist, pentru Maghiari, e 
că în această ţinută presa lor a fost una
nimă şi de perfect acord. Nici o singură 
loaie nu s ’a găsit, care măcar în aceste 
momente istorice pentru monarchie, să se 
fi ocupat mai serios cu această manifesta- 
ţiune a popoarelorjjnemaghiare. Toate, câte 
s ’au pronunţat, au dovedit o ignoranţă şi 
o maliţie, care a devenit clişeu. Celelalte
___ au tăcut. Ele mai cred şi acuma că
chestiunea naţionalităţilor poate fi omorîtă 
cu tăcerea.

Cu toate acestea noi ne facem dato
ria, şi ne impunem şi de astă-dată sila 
de a face cunoscute opiniile presei ma
ghiare.

Pester Lloyd.
Şi organul cel mai oficios al guvernu

lui încă o ia pe coarda hazlie scriind de
spre „Protestul“ comitetului executiv al 
naţionalităţilor. Bagatelisează comitetul şi 
ridiculisează cuprinsul „Protestului“ zi- 
cénd, că earăşi intonează „cunoscutul 
Carmen lugubre despre năcazul naţiona
lităţilor din Ungaria“.

„Nu ne gândim — zice „P. L1.“ — la 
o combatere amănunţită a acestei ţeseturi de 
fariseism, exagerări, neadevăruri conştiente şi 
pretensiani neîndreptăţite. Ne putem cruţa 
această osteneală cu atât mai vîrtog, cu cât 
trebue să resignăm de a pută aduce pe dom
nii din comitetul executiv, şi cei-ce stau ia 
spatele For, la o convingere mai bună, de altă 
parte, laudă Domnului, „Europa8 e deja lu 
minată, că ce are Ungaria de a face eu aşa 
numita opresiune a naţionalităţilor nema
ghiare“.

Cu toate acestea oficiosul jidovesc nu 
se poate răbda de a încerca să „combată“ 
totuşi această „ţesetură“. Şi începe îndată 
cu punctul despre parlament.

„Se zice între altele — astfel scrie 
Bp. L.“ — că representanţii naţionalităţilor 
ar fi eschişi din parlamentul urgar. Pe cine 
vreau se amăgească cu aceasta? Doar’ toţi 
îşi aduc aminte, că bărbaţi ca Partenie Cosma, 
Vincettţiu Babeş, Mih. Polit au aparţinut ani 
de-arîndul la parlamentul ungar şi au repre- 
sentat acolo, ceea-ce au ţinut a fi în interesul 
naţionalităţei lor, cât se poate de fără re- 
servă. Aceiaşi alegători, cari au trimis pe 
aceşti bărbaţi de repeţite-ori în dietă, au fost 
în stare a le da şi pe mai departe mandat 
(? Red.) Daca n’au făcut aceasta, dacă au fă
cut din pasivitate un sistem, atunci e nebunie 
a vorbi de brutalităţile rassei domnitoare“.

Aci oficiosul, care nu-’şi dă seamă 
de ce s’a făcut sistem din pasivita te , ne 
aminteşte de Saşi, şi nu observă, că toc
mai Saşii sânt dovadă, că ce plăteşte par
lamentarismul maghiar.

După aceea oficiosul încearcă a com
bate cele-ce se zic în „Protest“ despre 
legile politice-bisericeşti, zicând:

„La tot caşul matriculsntul cu eşarpa 
de tricolor e o figură, cu care oamenii de co
loarea „protestanţilor“ nu se vor împrieteni 
nici-odată'1.

Despre chestiunile culturale, despre 
prigonirea institutelor noastre şcolare, de
spre noul atentat de maghiarisare, oficio
sul tace,

încheie zicând, că soartea protestului 
va fi „ceea-ce merită: va fi aruncat în 
vre-o corfă de maculatură, nu impoartă în j 
care“. —  Vom vedâ.

Magyar Hírlap.
Ziarul, condus cândva de H orváth  

Gyula, continuă şi acum în spiritul lui. 
Ne tractează de sus, dar’ afectează oare
care „bunăvoinţă“, pe care răposatul po
litician Sécuiu, o accentuea adese în ve
derea afacerilor şi întreprinderilor comer
ciale, ce le avea el în România. Artico
lul ce-’l dăm aproape întreg, are preten- 
ţi unea.de a face desvâliri diplomatice, dar’ 
se vede cât de colo, că nu e decât o 
afectaţie de politică înaltă. Toată combi
naţia cu Viena şi Kâlnoky e fără nici o 
basă.

„Sub titlul M anifesztum , „M. H.“ dela 14 
Iau. n. publică despre „Protest“ un prim-ar- 
ticol. Mai ântâiu bagatelisează întreagă causa, 
apoi se miră, că de ce nu ’l-a publicat în u n 
gureşte, dacă autorii lui cred ceea-ce spun.

„Ne-a fost bătător la ochi — scrie au
torul — că manifestai acesta e scris, dnpă- 
cum sântem informaţi, nemţeşte. Ear’ decla- 
ruţiani de acestea destinate lumei s’au scris 
până acum într’o limbă, pe care o înţelege 
lumea întreagă, de pildă: franţozeşte. De si
gur, că s’ar fi aflat uşor vre-un erou latin, 
care să fl umplut lumea cu strigătul seu, cum 
maltratează de moarte, colo în jos, la bas, în 
Bucureşti (? Poate vrea se zică: Budapesta 1 
N. trad) pe fraţii creştini ai latinilor. (Se 
vede, eă autorul articolului e Jidan. R. „Tr.“) 
La congresul din Bruxella au răsunat nu odată 
ieremiade de acestea, cari au fost intonate 
aici, pe pământ unguresc. Aşa se vede, că 
de sstă-dată martirii noştri nu la acest echou 
speculează.

Dar’ la care? Nu e greu a ghîel. Nu 
speculează tocmai la Germania. Celor-ce pră
pădesc pe Poloni nu le-ar şedâ bine a se en- 
tusiaima pentru individualitatea popoarelor, 
apoi toastul dela Buda al împăratului gerann 
nu coneordează deplin cu programul Saşilor 
verzi. Mui există însă şi alt ioc unde se vor
beşte nemţeşte. Cel puţin astăzi mai vorbesc 
încă nemţeşte — în Viena. „Da liegt der 
Hund begraben“ — cum ar zice fraţii noştri 
Saşi. Ne surprinde, că în contrast cu statul 
maghiar, cât de febril, cu ce iubire şi cu ce 
devotament viu se interesează „manifestul“ de 
necesităţile „moaarchiei* întregi. Cehii, Po
lonii, Italienii şi Germanii, cari toţi lucră la 
descompunerea „imperiului“ : ar pută învăţa 
dela naţionalităţile noastre gu t gesinnt Aceştia 
sânt apoi supuşi loiali, — pune-’i-ar In rame 
aurite.

Aşadar' earăşi dela apus aşteaptă răsă
ritul soarelui lor. Earăşi călătoresc în loia
litate, ca-şi-când au călătorit pe la Viena cu 
plângerile lor.

Mâne se ţine în vechiul Hermannstadt 
(Sibiiu) adunarea Saşilor verzi: (A auzit ceva 
despre întrunirea comitetului central al Saşi
lor, care s’a ţinut Sâmbăta trecută aici. Red. 
„Trib.“) un punct al ordinei de zi e demon
strarea fldelităţei cătră înalta casă domnitoare. 
(Cum nu le place acest punct 1 Red.) In Fiume 
pe lângă: Abbasso Ungheria (Jos cu Unga
ria 1 Red.) nu uită nici-odată a adauge pe: 
Gott erhaltet Dacă în Agram rump steagul 
maghiar nu uită a pune în loc un steag negru- 
galbm. Cu cât e mai negru, cu cât e mai gai- 
btn, cu cât e mai lung, cu atât mai bine. 
Pentru-că ei sânt cei loiali — blăstămaţii de
Maghiari sânt rebeli. (Gara păcătosului.....•
Nota Red.)

„Aici intre vine admoniţiunea noastră bi
nevoitoare“ — aşa continuă „M. H“... „Duş
mănii noştri iubiţi, pentru numele Domnului, 
opriţi-vă, pentru-că îndată ne rupeţi gâtul. 
Credeţi că încă e tot sub voi scara neagră- 
galbină. Vreţi să călcaţi pe ea, şi nu şuţi, 
că sânt tocmai doi ani de când au luat-o de 
subt voi. Credem — pentru vecii vecilor.

(Aci ziarul maghiar face alusiune la 
ceea-ce a zis mai nainte. „Noi li privim, ca 
pe furâiorul de mere, care nu ştie, că ia îu- 
tunerec au tras scara de snb el. R.)

„De când ca căderea lui Kâlnoky — 
continuă „M. H.“ — noi am simţit numai că 
respirăm mai uşor. Deşi s’a făcut mai mult: 
noi am renăscut de nou. De când s’a dări- 
mat zidul, ce despărţia dinastia de ţeară; de 
când în politica maghiară domnitorul a con

venit ca naţiunea; de când Regele este p ri- • 
mul conducător al aspiraţiuniFor noastre na
ţionale şi naţiunea aceasta e razimul cel mai 
puternic al Regelui: de atunci s’a surpat lo
cul de sub picioarele agitaţiune! naţionalităţi
lor. Era un timp, când naţiunea maghiară sta 
faţa în faţă cu împăratul austriac, şi nu era 
Rege maghiar, de care naţionalităţile să se fi 
temut a se adresa contra noastră la împăra
tul austriac.

Acum este Rege maghiar, şi nu exista 
concurenţă între împărat şi R?ge. Ei sânt 
aliaţi cavalereşti şi nu pot avă intenţiuni 
ascunse unul contra altuia. Gel-ce trădează pe 
unul, de sigur trădează şi pe celalalt. (Ci în 
1848, 1866. Rad.) Gel-ce cântă Gott erhalte fără 
„Hymnus“ (imnul naţional al Maghiarilor. 
R d.) acela poate cânta chiar şi Wacht am 
Rhein (imnul Germanilor din imperiu. R.) 
Aceasta acum e tot una şi înaintea împă
ratului austriac, şi înaintea Regelui maghiar.

Dacă naţionalităţile au gravamine: cum 
să le gsenităm, dacă nu nonă ni-le spun, cam 
să le înţelegem, dacă nu ni-le spun în limba 
noastră, cum să le Împlinim dacă nu ne dau 
prilej! îndată-ce nu pot specula cu împă
ratul austriac, pe cine vreau să facă a crede, 
că dincolo de graniţă mai jau vre-un sprijin?

Dincolo de graniţa maghiară ? Până nu 
se va inventa balonul gavernabil, Saşii tre
buie să se împace cu gândul, că cu mult mai 
departe s’au rupt de marea Germania, decât 
să se poată contopi eu eal Românii? regatul 
naţional român — o zicem fără nici o rea por
nire — este o provinţd semi-sélbaticd în com
paraţie cu cultura spirituală, şi materială în 
adevăr înaltă şi naţională română a Români
lor noştri ardeleni.

In adevăr tntr’atâta să doresc a se eli
bera de sub „stăpânirea“, sub care s’au pu
tut dcsvolta în aşa măsură? Sârbii diu Un
garia şi Bunevaţii, apoi Croaţii de sub co
roana Sfântului Stefan nu despreţuesc în in
teriorul suflatului lor liber şi cult moravurile 
da sclavi şi cultnra de chelneri a micelor po
poare din Balcani? Este în adevăr atât de 
asupritor Maghiarul, pe lângă care s’au putut 
ridica şi este în adevăr atât de slabă cultura 
maghiară, care poate ţinea cont de atâta con
curenţă ?

Este o nebunie întreg manifestul acesta. 
Noi ştim bine originea mişcărei de naţionali
tate la noi.

N’au porait acele diu inima popoarelor, 
ci din capul miniştrilor vienezi; în decurs de 
60 de ani de aici au fost dirigiate naţionali
tăţile contra noastră şi de 60 ani ele trag 
cu ochiul într’acoio. Am ştiut noi, cari faţă 
de naţionalităţile ungare am propoveduit în
totdeauna politica pácéi şi banei înţelegeri, 
pentru-ce am purtat cu tot focul sufletului 
nostru o luptă fără de cruţare contelui Gu
stav Kâlnoky? Acest bărbat a fost ultimul 
exemplar ai vechiior polîticiani auatriaci; cu 
el a trebuit să se răstoarne politica veche 
austriacă şi dimpreună cu aceasta şi razimul 
extern al naţionalităţilor noastre.

Indată-ee nu au razim îu Viena, pen
tru ele ca şi pentru Maghiari nu este alt loc 
în lumea mare şi trebue se trăească împreună 
cu noi dacă sâat în bană înţelegere cu noi 
sau trebue se piară, daca lucră pentru pe- 
rirea noastră.

In fine „M. Hirlap“ invită naţiona
lităţile a lua parte la dietă unde dacă 
întră „sânt tot în aceeaşi măsură dom ai, 
ca şi Maghiarii“.

Egyetértés.
Articolul lui Kossuth Ferencz, pu

blicat în fruntea numărului dela 14 Ia
nuarie n. al ziarului Egyetértés, ori cât 
de mare în extensiune, nu are aproape nici 
o importanţă. Se vede şi din acest ar
ticol al lui Kossuth fiiul, cât de departe 
cade une-ori aşchia de lemn.

Ântâiu dl Kossuth jun. vrea să ne con
vingă, că legea despre maghiari sare a numelor 
e necesară, nu se îndreaptă contra naţiona
lităţilor, şi în sfîrşit, e bună.

Mai mult îl doare pe signor Kossuth, eă 
de ce aleg naţionalităţile deputaţi guverna
mentali, şi nu kossuthişti?

Ântâiu şi ântâiu naţionalităţile nu aleg 
nici un fel de deputaţi, nici guvernamentali, 
nici kossuthişti. Dacă în cercurile noastre 
totuşi se aleg guvernamentali, apoi aceia nu-’s 
aleşi de noi, ci-’s denumiţi şi impuşi de gu

vern, întocmai cum la alegerile din urmă s’aa 
impus deputaţi guvernamentali în cercuri 
maghiare, fost kossuthiste.

Kossuth zice că ei se îngrijesc şi B’ar 
îngriji mai bine de naţionali taţi decât guver
nul. Noi nu-’i credem.

Din contră, în kossuthişti avem — dacă 
se poate — şi mai puţină încredere, decât în 
guvernamentalii actuali.

Cum înţelege Kossuth chestia naţio
nalităţilor, ni-o arată, ilustrat, prin ur
mătoarea anecdotă, ce o povesteşte la sfîr- 
şitul articolului seu.

„In timpul luptei pentru libertate 
(1848—9) un batalion de Şvabi s’a distins 

•foarte mult; guvernorul după-ce’i-a lăudat, ’i-a 
întrebat, aşa-’i că sânt Şvabi.

„Bătrânii din batalion an răspuns nem
ţeşte: „Da, f ântem Şvabi, dar’ Ş vabi-m a
ghiari*.

„în răspunsul acesta al batalionului de 
Şvabi, luptători pentru patrie— zice Kossuth, 
cu toată seriositatea lui naivă — e un mare 
adevăr şi o mare îuvăţătură. Da, ei an fost 
Şvabi, dar' Şvabi-maghiari, cari au trăit şi au 
murit pentru patria maghiară.

„Probeza numai şi membrii congresului 
naţionalităţilor, să simtă şi să făptuiască şi ei 
aşa, şi vor vedé apoi cum va simţi şi patria 
maghiară pentru ei“.

Ce naiv, şi ce ridicol!

S ib iiu , 17 Ianuarie n.
Protestul naţionalităţilor a mai

fost publicat de ambe ziarele româneşti, de 
Branik şi Zastava (sârbeşti), de Har. Hoviny, 
slovac şi de ziarele Saşilor: Sieb. 1). Tage
blatt din Sibiiu şi Kronstädter Zeitung din 
Braşov. Cest din urmă, organul Saşilor verzi, 
îi premito o introducere scurtă, dar’ semnifi
cativă, care ne surprinde, când vine tocmai 
din partea Saşilor verzi.

Crisa ministerială din România,
provocată prin abzîcerea dlui Djuvara, mini- 
stral justiţiei, na s’a resolvat încă nici acum. 
Tractările pentru-ca dl Djuvara să-’şi retragă 
demisia continuă.

Ânul-Nou în Bucureşti.
La curtea regală a României, Anu!-Nou 

s'a sărbat şi de astă - dată cu obicinuita 
pompă.

La orele 10 M. Sa Regele a asistat la 
serviciul divin oficiat la Metropolie.

Eşind din biserică M. Sa a fost întim- 
pinat de garda de onoare, căreia ’i-a adresat 
tradiţionala urare: „/a mulţi ani*. Trupa a 
răspuns cu strigăte de gura I“

După aceasta Regele, urmat de statul- 
major a mers in apartamentele Metropolitului- 
primat, unde a primit felicitările demnitarilor 
ţărei: Metropolitul-Primat, preşedintele consi
liului de miniştri, preşedinţii camerelor par
lamentului şi preşedintele înaltei ctirţi de 
cassaţie.

La urările ce ’i-s’au adresat, Regele a 
răspuns cu următoarele cuvinte:

„ Urările călduroase ce îmi adu
ceţi astăzi, le primesc cu atât mai vie 
recunoştinţă şi bucurie, cu cât, în anul 
care s a  închis, ţeara întreagă ’mi-a 
dovedit cu dor de inimă cât de adânc 
ea împărtăşeşte bucuriile şi grijile mele.

Am  trecut împreună prin  multe 
încercări, cari s'au întins şi asupra 
holdelor noastre, lovind în trun mod 
simţitor agricultura şi comer ciul; însă, 
mai ales în vremuri grele, n'am per- 
dut nădejdea în Dumnezeu şi am fost 
condus numai de ţinta de a asigura 
viitorul României, căreia trebue neîn
cetat sé închinăm toate puterile noastre.

întărit prin iubirea poporului, p r i
vesc cu încredere în anul care începe, 
rugând cerul să ne apere de năcazuri, 
să răspândească asupra noastră toate 
binefacerile şi să dăruiască scumpei 
noastre ţări linişte şi propăşire. Cu 
această dorinţă, si reînoind încă odată 
toate mulţumirile mele pentru felie ă- 
rile atât de adânc simţite ce ‘mi-aţi

adresat din partea bisericei şi a ţărei, 
vă urez şi în numele Reginei, din fun
dul inimei, ani mulţi ş i fericiţi*.

D ar regal pen tru  ţârani.
Gel mai înalt moment al sărbărei de 

Anul-Nou ’l-a dat însă Regele Carol prin 
aşezământul ce-’l face şi despre care vesteşte 
următoarea scrisoare adresată cătră preşedin
tele consiliului de miniştri.

Eită scrisoarea:
Scumpul meu preşedinte al consi

liului! In această ântâia zi a anului, 
inima Noastră se înalţă plină de recu
noştinţă cătră Atotputernicul pentru 
scăparea zilelor Scumpului Nostru Nepot, 
şi cătră credinciosul şi iubitul Nostru 
popor, care în zile de primejdie, Ne-a 
încunjurat cu o dragoste ce nu o vom 
uita nici-odată.

Spre vrednică amintire a acestor 
sentimente, vom înfiinţa pe moşia Noa
stră Slobozia-Zorleni, din judeţul Tutova, 
un orfelinat agricol, unde se vor 
creşte cu îngrijire 30  de orfani săraci,- 
aleşi din clasele muncitoare şi din fii de mi
litari, spre a-’i  pregăti la vieaţa agric. 
prin practica şi prin dobândirea 
cunoştinţelor necesare unui ţăran 
bun gospodar.

Acest aşezământ va purta numele 
de „Orfelinatulagricol „Ferdinand“,
care se va deschide chiar în anul acesta.

Nădăjduesc cd buna pildă ce vor 
da aceşti băieţi, după-ce vor eşl din or
felinat, va contribui întru câtva la ridi
carea nivelului moral şi material 
al muncitorilor de pâment, cari 
sunt razimnl ţ0rei pentru viitor, 
dnpă-cum an fost mântuirea ei 
în trecut.

Dacă această speranţă se va îm
plini, mulţumirea noastră sufletească va 
fi nemărginită, căci rîvna de a întări 
temeliile statului român şi de a asigura 
viitorul seu, este cea mai înaltă şi sin
gura Noastră ambiţiune.

Primeşte, scumpul meu preşedinte 
al consiliuluiîncredinţarea sentimentelor 
de înaltă stimă ce-ţi păstrezi

Bucureşti, 1 Ianuarie 1898.
Carol.

„In Ungaria“.
— Studiu politic — 

de

B aron  le h a n  de Witte.
(Urmare).

II.
Ungarii aveau interes de a vota această 

prorogare fără întârziere în împrejurările ac
tuale, şi totuşi, în afară de partidul revolu
ţionar care aşteaptă o ocasie favorabilă spre 
a reîncepe opera avortată în 1849, mulţi Ma
ghiari găsesc că Dualismul tot nu le-a făcut 
partea ce li-se cuvine. Ei se plâng, că limba 
germană a rămas obligatorie în armată. Lor 
nu le ajunge de a avâ parlamentul lor, mi
nisterele lor, drapelul lor, monetele lor, etc.: 
ci aspirând, la o independenţă desăvîrşită, 
rămânând însă fideli dinastiei, ei reclamă o 
armată naţională, un regim vamal special şi 
o representaţiune diplomatică distinctă.

în fuudol inimei Lînsă, ei ar voi mai 
mult decât atât Ungaria, dupâ-ce s’a sustras 
tutelei austriaca, după-ce a primit să împăr- 
ţească cu ea supremaţia In imperiu, visează 
acum a se substitui stăpânei sale de odini-j 
oară şi a domni de aci înainte singură în 
imperiu care ar fi să devină pur maghiar. 
Ea va jertfi cu dragă inimă Viena şi cele 
mai frumoase provincii ale Austriei, la cari 
rivneşte Germania, spre a face ca astfel ca
pitala H,ibsburgilor să fie transportată dela 
Viena la Budapesta, — precum propunea pu
blicistul Gents pe la 1806, şi precum d. de 
Bismark a repetat-o de atunci, — şi se poată 
a se mări pe socoteala provincielor balcanice, 
pe cari Maghiarii le consideră, mai mult sau 
mai puţin pe faţă, ca vechi dependinţe pro- 
visor detaşate dela Coroana apostolică şi cari, 
mai curând sau mai târzia, vor trebui să re
vină la ea.

Astfel se explică şi prietenia insinuată 
a Maghiarilor pentru rubedenia lor dela Boa-
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for, Omul Bolnav, pe care mereu II linguşesc 
aşteptând însă cu nerăbdare ora moştenirei 
rlvnite.

In mai multe rlnduri aceste pretenţiuni 
au fost desvelite la lumina zilei: aşa se face 
că cu prilejul incoronărei M. S. Francisc 
losif la Budapesta, s’au văzut fâlfâind, alăturea 
de drapelele maghiare, dalmatine, croate, etc., 
stindardele Sârbiei, Bulgariei, ale Bosniei şi 
Herţegovinei, cari aparţinea atunci Turciei, şi 
chiar ale României care protesta energic tn 
această afacere. Nu e deci de mirare, că cu 
asemenea ambiţiuni, Maghiarii, „aceste avant- 
garde ale Germanilor în contra panslavis
mului*', au primit cu entusiasm programul tn 
care e vorba de Drang nach Osten I (tendenţa 
spre Orient), — şi Be arată astăzi cei mai 
puternici susţinători ai politicei germane.

Odinioară numele unguresc era popular 
tn Francia, precum cel francez era popular 
tn Ungaria: începând dela veacul XII. alianţe 
încheiate tntre casele suverane ale acestor 
popoare le puseră tn contact; amintirea prin
ţilor anjouani, cari urcaţi pe tronul sf. Stefan, 
dădură Coroanei apostolice o splendoare atât 
de vie, Coroanei conferite regelui maghiar de 
cătră un Papă francez (Silvestru II. Gerbet 
d’Aurillac), sângele pentru creştinism pe câm
piile dela Nicopole, înţelegerea pe care au 
avut-o neîntrerupt regii noştri dela Francise, 
I. până la Ludovic XlV., cu patrioţii maghiari, 
toate acestea menţineau, tn curgerea veacuri
lor, amiciţia tntre cele două naţiuni. In zilele 
noastre chiar, primele succese ale insurecţiunei 
maghiare şi cruda represiune ce urmă acestui 
eşec au mişcat la noi multe inimi.

Noi nu vorbim numai despre partidul 
care, făcând o profesie de a-’şi arăta dragostea 
Ba pentru toţi revoltaţii, ori-cari ar fi ei, să

b iu ţ ă  „ca un triumf al revoluţiunei această causă 
eminamente franceză*, — o revoltă făcută tn 
numele ideei naţionale şi dirijată, In realitate 
de cătră mari seniori, doritori de a scutura 
jugul austriac — ci şi la naţiunea noastră 
prea cavalerească, totdeauna pornită a apăra 
causa celor asupriţi, opiniunea publică în
treagă se pasiona pentru Unguri precum, tn 
alte oca8ii, ea se pasiona pentru Americani, 
pentru Greci, pentru Polonezi, Italieni şi pen
tru Cretani.

Timpurile s’au Bchimbat: din asupriţi 
ce erau, Maghiarii s’au făcut asupritori şi, 
devenind stăpâni, ei nu mai cer acum mila 
naţiunilor ci admiraţiunea lor. Dar’ prin sim
patiile lor pe cari ei n’au încetat a le ma
nifesta pentru Prusia, începând dela 1866, 
prin atitudinea agresivă pe care au avut-o 
bărbaţii lor de stat, tn deosebite ocasiuni, 
faţă cu Francia, ei ’şi-au înstrăinat la noi 
toate simpatiile ce le erau orbeşte câştigate: 
le-am mai arătat simpatiile noastre cu pri
lejul inundaţiunei Seghedinului, o manifestare 
delicată ce a rămas Insă fără răspuns când 
analoage calamităţi ne ajunsesă pe noi. Astăzi, 
ori-câtd silinţă ’şi-ar da o anumită presă spre 
a ne interesa în favorul lor, toate simpatiile 

N, noastre nu se mai îndreptează spre Maghiari 
,! ci spre victimele tirăniei lor.

Istoria Ungurilor face, ca defectele şi 
calităţile acestui popor se apară bine tn re
lief. Trebue să admirăm patriotismul lor ar
dent, bravura lor, despre care ei au dat atâ
tea probe pe câmpiile de bătălie, şi acea iu
bire de independenţă, care ’i-a făcut să apere 
cu o minunată tenacitate drepturile şi pri
vilegiile lor tn «ontra încălcărilor germanis
mului austriac.

Cum să nu admirăm la ei acest cult al 
vechilor tradiţii (tl găsim la ei tn acelaşi grad 
ca la Englezi) care, ataşându-’i de forme ce 
în alte părţi ar pără demodate, ti face să 
ntribue d. p. o importanţă atât de considera
bilă celor mai mici detalii ale ceremonialului 
de încoronare.

In Ungaria, ca tn alte părţi, modele oc
cidentale şi jobenul, — cilindrul odinioară 
Bcuipat ca simbol german — au invadat, dar’ 
locuitorul dela pustă rămâne fidel pitorescului 
leu costum de pânză albă, festonat şi brodat 
cu fiori, ale cărui curioase variante le-am vă 
zut adunate tn secţiunea etnografică a expo- 
siţiei milionare; aceste colecţii făceau cea mai 
mare bucurie însuşi ţăranilor, cari erau În
cântaţi de a constata cu câtă fidelitate a fost 
reproduse casele şi tipurile lor. Pe de altă 
parte, magnaţii ţin foarte mult să-’şi arete, 
la ceremoniile oficiale şi dela curte, magnifi
cul costum al strămoşilor lor: attila  (dol
man) de catifea de nuanţe deosebite, tivită 
cu blani scumpe, de piele de ermin, spada 
de o parte, cişme galbene şi drept pălărie un
kalpak.

Dar’ dacă trebue să lăudăm patriotismul 
Maghiarilor şi respectul pe care 11 au pentru 
tradiţiunile naţionale, nu putem decât să bla
măm fala lor excesivă şi intoleranţa lor ce îi 
face să refuze altora drepturi, pe cari ei le 
reclamaseră cu atâta energie pentru sine. 
„,Poporul meu va muri de fală*, zicea odată 
marele Szécsenyi, fondatorul navigaţiunei pe 
Dunăre, care devenise nebun de durere, vă
zând că compatrioţii sei se aruncă tn revolu

ţie. Fiecare Maghiar e convins, că Ungaria e 
cea dintâiu ţeară din lume, că limba ei e cea 
mai armonioasă dintre toate, că nici un popor 
nu se poate asemăna cu cel maghiar, că el 
presentă cel mai frumos tip omenesc şi acea
sta atât de sigur, declara Ghidul oflciai al ex- 
posiţiunei, „încât cineva 'şi-ar perde zădarnic 
timpul, dacă ar căuta pe Btradele Budapestei
0 femeie urttă*. Curioasă ilusiune!

Extra Hungáriám non est v ita ; si est 
vita , non est ita — zice un adaj naţional.

N’am pută să ne indignăm de aceste 
mărturii ale unei mândrii naţionale, respec
tabilă până şi tn exagerările ei, dacă ele nu ar 
dovedi un egoism oxcesiv şi un spirit tiranic 
cari se manifestă când pui piciorul tn Ungaria. 
La Agram, în chiar capitala Croaţilor, eu văd 
pe vizitiul maghiar al birjei dând o formida
bilă lovitură de biciu unui inofensiv trecător. 
II tntreb despre motivul acestei brutalităţi, 
„oh, îmi răspunde el rlzând, nu e decât un 
Croat*.

Maghiarii, Insfîrşit, considerându-se fiinţe 
superioare, profesează un dispreţ suveran pen
tru celelalte naţionalităţi. Unul dintre adajele 
lor zice, că Slovacul nu e om şi tratează tn 
acelaşi fel pe Români şi pe Sârbo-Croaţi To
tuşi vizitiul dela Agram consimţise să-’mi vor
bească nemţeşte.

Mai puţin fericit am fost la Budapesta: 
străinul, desorientat tn acest mare oraş, unde 
nu găseşte decât indicaţiuni scrise lntr’un idiom 
necunoscut, caută Inzădar a se lămuri dela lo
cuitorii cari au, fără îndoială dreptul de a nu 
cunoaşte decât limba maternă, dar’ care tn cea 
mai mare parte se găsesc obligaţi material
mente de a şti nemţeşte. Urcat pe imperiala 
unui tramvaiu, de pe strada Andrâasy, m’a- 
dresai tn această limbă conducătorului. El fach 
semn că nu mă înţelege.

Vecinul meu, un ţăran morav, tmi veni 
tn ajutor, şi îmi explică apoi că conducătorul 
a înţeles perfect, dar’ că toţi consângenii lui 
arată că nu cunosc decât limba maghiară; 
„cât pentru mine, zise bravul om, In afară de 
limba mea cehă, mai ştiu nemţeşte; ungureşte, 
poloneşte, şi tnţeleg tot aşa de bine cea mai 
mare parte din dialectele slave*, Cei mai 
umili supuşi ai împăratului Francisc losif 
sünt poligloţi. într’o ţeară locuită de atâtea 
naţionalităţi diferite, nu pot fi altfel. Ungurii 
astfel nu se arată deloc patrioţi luminaţi, 
afişând un particularism exagerat care e con
tra scopului seu, şi care exasperând popula- 
ţiunile nemaghiare, le alipeşte mai mult de 
propriul lor idiom.

Apoi după-ce au recurs la reclamele 
cele mai atrăgătoare, răspândite tn presa

1 cosmopolită spre a atrage pe străinii tntre- 
gei lumi la Budapesta, organisatorii mileniului 
au fost rău inspiraţi de a afişa pretutindeni
 ̂explicaţiuni redijate numai tntr’o limbă ne
cunoscută de majoritatea visitatorilor: pentru 
cea mai mare parte dintre ei, exposiţiunea 
perdea din interesul seu, de altfel foarte 
real. Se întreabă tn ce ar fi suferit amorul 
propriu naţional, dacă alături de placardele 
maghiare, ar fi avut delicateţa de a pune 
explicaţiunile, cel puţin tn nemţeşte, pe care 
le-ar fi Înţeles toată lumea. E ca şi Belgia
nul, care sub coloarea patriotismului, pretinde 
a nu cunoaşte decât limba flamandă şi vo- 
eşte a o impune chiar populaţiunei lor valone. 
Visitatorii exposiţiunei din .Bruxella, au fost 
neapărat surprinşi de a nu găsi indicaţiuni 
decât tn limba lui Henri Conscience. Ungurii 
ar trebui să recunoască că este un abus de 
a impune studiul unui idiom asiatic aşa de 
greu ca al lor, tuturor populaţiunilor ţerei, 
dar’ ei sânt convinşi, că acesta este singurul 
mijloc de a 'şi-le asimilia complect. Austria 
aplicase o numire germanici la toate oraşele, 
tuturor satelor regatului: spre ex. Esztergom 
(sediul Arohiepiscopului primat) deveni G ran : 
Székes-Fejérvar fu numit Stuhlweissmburg ; 
Nagyvarad nu mai fu cunoscut decât sub nu
mele de Grosswardein.

De treizeci de ani, guvernamentul din 
Budapesta, aplicând acelaşi procedeu maghia
rizează sistematic numele localităţilor care 
din timpuri imemoriale erau cunoscute sub 
o denumire slavă germană. Se sileşte chiar 
cum vom vedâ mai departe, a maghiarisa nu
mele locuitorilor, ameninţând chiar cu revoca
rea pe mici funcţionari cari refuză a se su
pune acestei formalităţi.

Dualismul fu salutat la origina sa de 
scriitorii francezi, ca o operă liberală „punc
tul de plecare al unei transformări, care nu, 
putea să se împlinească cu o singură lovitură 
şi ca un angajament solemn cătră toate po- 
pulaţiunile imperiului. Era din contră o 
operă egoiBtă, care împărţea monarchia tntre 
Germani şi Unguri tn detrimentul celorlalte 
naţionalităţi, Cei interesaţi nu se înşelară; 
şi mai multe luni înainte ca opera ră fie îm
plinită, Falacky, marele istoric ceh declara 
că acest „partaj n’ar fi decât o centralisare 
duplă, adecă o agravare a despotismului şi a 
neegalităţei pentru tot ce nu era ungur nici 
g e r  man. In loc de o maşină de presiune ar 
fi, .»oue*.

De atuncia naţionalităţile sacrificate 
n’au încetat de a protesta contra situaţiunei 
ce li-s’a creat.

In Ungaria aceste protestaţiuni au luat 
un caracter foarte acut de câţiva ani. Ele 
au isbucnit mai vii ca totdeauna tn ultimul 
an cu ocasiunea exposiţiunei şi a sărbătorilor 
organisata pentru a celebra milleniul statului 
unguresc.

Mândri de progresele realisate de in
dustria lor, Maghiarii erau fără îndoială do
ritori de a expune ochilor tuturor, prosperi
tatea unei ţări care de 20 de ani a duplát 
reţeaua drumurilor de fer, şi a cărui capitală 
formată în mijlocul acestui secol din doua 
oraşe rău zidite, de o murdărie şi insalubri
tate proverbială legate între ele printr’un şu
bred pod de vase, a devenit azi o măreaţă 
cetate cu 600.000 suflete, cu patru mari po
duri peste Dunăre, cu băi luxoase, cu prome
nade plăcute, cu largi drumuri dotate cu cele 
mai bune mijloace de comunicaţie şi măr
ginite de palate, de cafenele strălucitoare, 
unde răsună de dimineaţa până seara vio
rile orhestrelor d9 Ţigani. (Va urma).

Earăşi „afacerea“ Dreyfus.
Perciunatul sindicat Dreyfus nu se astîm- 

pără nicidupi ruşinosul blam ce ’i- s’a dat prin 
achitarea majorului Eszterhdzy. Dimpotrivă, tşi 
tndoeşte puterile de intrigă. N’a putut nimic 
cu senatorul Scheurer-Kestner, a luat acum 
pe romancierul Zola în serviciul afacerei. Şi 
se vede, că Zola face bune „afaceri“ — tn 
afacerea asta, de vreme-ce pledează cu toată 
forţa condeiului. Nu 'l-a descurajat nici eşe
cul broşurei ce a scris pentru Dreyfas, nici 
achitarea lui Eszterhdzy. Acum a ticluit o 
teribilă scrisoare deschisă Ia adresa presiden- 
tului Republicei, aruncând grave acuse de păr
tinire tuturor celor-ce fuseseră însărcinaţi cu 
cercetarea contra lui Eszterhácy. Ba merge 
atât de departe Zola, încât cere sé fie adus 
înaintea curţei cu juraţi, că acolo va dovedi 
el... nevinovăţia lui Dreyfus! Toate foile pa- 
risiene serioase osândesc ta cei mai aspri ter
mini scrisoarea lui Zola. Interpelat la ca
meră privitor la această scrisoare, prim-mini- 
strul Méline a declarat, că se va da loc cere- 
rei lui Zola de a fi pus în faţa curţei cu 
juraţi, deşi ştie că scopul romancierului e nu
mai să agite de nou afacerea. A luat apoi 
cuvântul ministrul de răsboiu Billot, care a 
condamnat cu indignare campania de calum- 
nie ce de atâta vreme se poartă contra ar
matei franceze.

»

Colonelul Picquart a fost osândit deo 
cămdată la 6 zile arest. Probabil va fi adus 
înaintea tribunalului militar.

*

Majorul Eszterhdzy a fost pus în pen
sie. Foiie amice majorului susţin, că pensio
narea s’a făcut Ia propria cerere.

Un resultat al blamului suferit de se- 
natornl Scheurer - Kestner, capul sindicatului 
Dreyfas, e şi faptul, că tn ultima şedinţă a 
senatului francez, fiind a se alege de nou pre- 
sidentul şi vicepresidenţii, el a primit numai 
8o de voturi.

Vineria trecută vre-o\2000 de studenţi 
au aranjat o mare demonstraţie contra lui 
Zola şi a Jidovilor. Abia după o stăruinţă 
îndelungată a reuşit poliţia să risipească pe 
demonstranţi.

*
Societatea foştilor militari, residâud 

la Paris, a hotărtt a eda un protest contra 
campaniei sindicatului Dreyfus.

*

Ziarul parisian Patrie scrie, că sin
dicatul Dreyfus a colectat 6 milioane de 
franci, cari se servească pentru propagandă.

*

Foile parisiene publica, din incidentul 
interminabilei „afaceri“, următorul nostim epi
sod: Un oare-care cetăţean, numit din păcate 
Dreyfus, ne mai putând aştepta rehabilitarea 
acestui nume, a cerut să ’i-se dee voe a-’şi 
schimba numele. T-s’a şi tacaviinţat cererea, 
ba din oficiu ’i-s’a dat noul nume: Picquart, 
numele... colonelului prieten lui Dreyfus.

Si non e vero...

Aforisme politice
— Una la ci. —

Un oare-care grad de libertate să află 
tn fiecare constituţie de stat: gradul cel mai 
Înalt tn nici una.

Gentz.

CRONICA
S ib i iu ,  17 Ian. n 1898

Din causa sfintelor sărbători, nu
mărul proxim al foii noastre va apără 
numai Joi seara

♦
Regele Carol cătră armată. Mo

nitorul oficial din Bucureşti publică urmă
torul tnalt ordin de zi, adresat de Annl-Nou 
armatei:

Ostaşii
„Astăzi, ca întotdeauna, Mă folosesc de 

anul ce începe ca să trimit scumpei Mele 
armate salutările Mele*.

„Privesc cu o adevărată mulţumire la 
silinţele ce fiecare dintre voi depune pentru 
îndeplinirea îndatoririlor sale*.

„Ţeara ca şi Mine vede In munca 
voastră o dovadă mai mult, că se poate spri
jini pe virtuţile fiilor ei, şi dar’ din adâncul 
inimei Mele, urez tuturor, ani mulţi şi 
fericiţi".

Dat ta Buruceşti, la 1 ianuarie 1898.
CAROL.

*
O nouă Yolnicie, şi păcătoasă şi 

revoltătoare, a comis şovinistul ministru 
de culte Wlassics. Românii din Gurahonţ 
f i Iosăşel ’şi-au înfiinţat o societate de 
lectură. Statutele le-au înaintat mai 
zilele trecute ministrului spre aprobare. 
Dar’ ministrul a aflat de bine a le respinge 
şi le-a retrimis viceşpanului Szatmáry din 
Arad cu clausula: că de oare-ce statutele 
„societ&ţei de lectură română“ din Gu
rahonţ şi Iosăşel nu hotăresc scopul so- 
cietăţei, şi de oare-ce nici între toţi 
locuitorii români din Gurahonţ şi Iosăşel 
nu se află atâţia cărturari pentru cari 
s’ar pută susţine o societate de lectură, 
nn aproabâ statutele!

*
Necrolog. Subscrişii cu inima înfrântă 

de durere anunţă în numele lor şi al nenumă
ratelor rudenii că iubita soţie, mamă etc. 
Iuliana Coste născ. Mărcuşu, a încetat din 
vieaţă în 12 Ian, la 4 ore p. m., In anul 61 
al vieţei şi 45 al fericitei sale căsătorii, după 
un morb scurt şi greu. Osemintele scumpei 
defuncte s’au aşezat spre odichna vednică 
îu 14 Ianuarie, Ia 1 oră p. m., în cimueru! 
gr.-cat. din Peceiu. Fie-’i ţărlna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Peceiu, la 12 Ian. 
1898. George Coste, preot, ca soţ, Vasiiiu 
Coste şi soţia Ana Cadar. Luisa CoBte şi 
soţul Iosif Miron. Iulia Coste şi soţul Aurel 
Petru ca. loan Coste, ca fii.

»
General austriac în armata gre

cească. Foile din Atena dau ca sigură ştirea, 
câ generalul austriac Waldkampf-Turna va fi 
încredinţat cu reorganisarea armatei greceşti, 
însuşi regele George s’ar fi adresat Monar- 
chului nostru, să-’şi dee învoirea la aceasta.

Conflict intre Cehi şi oficeri.
înainte de ultimele turburări, can au provo
cat la Praga proclamarea statarului, comite
tele diferitelor baluri cchice din carnevalul 
acesta, Invitaseră şi pe comandantul armatei din 
Boemia, generalul CVâ»«*. Mai târziu cinci dintre 
aceste comitete 'st au retras invitările, di« 
causa exceselor din Praga, la cari se ştie că 
miliţia a intervenit energic. Urmarea a fost, 
că la primul bal, ţinut zilele acestea, nu s’a 
presentat nici un oficer.

între comitetele cu pricinr a fost şi co
mitetul universitarilor technici din Praga. 
Aflând de aceasta, rectorul universităţei a con- 
chemat pe studenţi şi le-a cerut sé regrete re
tragerea invitărilor. Un student, Pavlanski, 
a ripostat într’o violentă vorbire la preten- 
siunea rectorului şi a enunţat, că singur ia 
răspunderea pentru retragerea invitărilor. Stu
denţii au decis apoi unanim, că nu vor ceda 
şi au purtat în trium f pe studentul Pavlanski. 
Rectorul neavând ce face, a eorut însuşi scuse 
generalului Griinne, comunleându-i, că pe stu
denţi ii va trage in cercetare. Studenţii, aflând 
că cercetarea a propus-o profesorul de chimie 
Bielohlavek, s’au adunat Mercurea trecută tn 
număr de câteva sute şi au demonstrat vio
lent la o prelegere a numitului profesor.

*
Preot luat intre baionete. De

când cu legile politice-bisericeşti, guvernul 
Îşi face bine trebşoarele până şi In sinul 
sfintei biserici. Aşa zilele acestea gendarmii 
au excortat între baionete pe un capelan cato
lic din Cxongrad, Csapd János, pa cuvânt, ci ace
sta a cununat fără document dela matriculantul. 
Notăm, că delictul ce ’i-se atribue preotului, 
s’a comis în preziua întrărei în vigoare a
legilor politice-bisericeşti 1 

*
Inspector general al armatei 

noastre, în locul defunctului br. Schönfeld, 
va fi numit — se vorbeşte — comandantul corpului 
7 de armată, mareşalul br. Waldstätten din 
Timişoara.

*
Bandiţi ruşi în Moldova. Epoca

scrie, că o nouă bandă de hoţi, cumpusi din 
desertori ruşi, s’a arătat înjideţul Cavurluiu, 
Id împrejmuirile tîrguşoruiui Omeea, situat 
pe malul Prutului. îu ajunul Crăciunului, 
această bandă a atacat pe doi călători, luân- 
du-le mai multe lucruri şi bani, tu sumă de 
peste 800 lei.

*
Gendarmii — executori de 

dare. Zilele trecute înregistrarăm acest 
nou fenomen al „liberalismului“ ungu
resc. Pe semne, fenomenul a devenit 
acum sistem, căci apare nu odată, ci me
reu. Caşul cel mai nou s’a întâmplat în 
comuua Bagamér din Bihor, încercând

gendarm ii sé iee până f i cea d in  urmă 
provisie de bucate unui ţăran, acesta 
s ’a opus. Atunci însă un gendarm ’şi-a 
folosit arma şi â înjunghiat Cu baio
neta pe bietul ţ0ran, care greu ră
nit a căzut la pământ. Puşi în cunoştinţa 
barbariei, mulţime de ţărani au alergat la 
faţa locului, şi în toată clipa voiau să se 
năpustească asupra gendarmilor. Aceştia 
ori-cât de voinicoşi când au de-a face 
cu câte un om, văzând acum mai m ulţi 
oameni, au cerut ajutor. Au şi sosit
imediat trei zeci de gendarm i, nu mai
puţini. Acum însă satul întreg s a  pus 
în picioare şi situaţia a devenit atât de 
ameninţătoare, că solgăbirtul a telegra- 
fa t la  Dobriţin după armată. In grabă 
mare a şi sosit în comună o companie a 
regimentului de infanterie 39.

*
Socialişti, împărţind pământuri.

Lângă Sátora ja -  íjkely, cuib al socialiştilor, 
vre-o 150 de ţărani din două comune s’au 
adunat într’o noapte In şedinţă secretă şi au 
Inat măsuri pentru.... împărţirea între ei a 
pământurilor „domnilor*. Geadarmeria, prin
zând de veste, s’a grăbit la faţa locului şi a 
disolvat adunarea.

*
M i s e r ia  în  U n g a r ia . După con

statări oficiale, miseria în comitatele Badea  
şi Torontal e grozavă. Douésprézece m ii 
de oameniflămânzesc în Badea, ear’ în To
rontal optsprezece m ii sânt expuşi celei 
mai mari miserii. Chipuri din „Hungá
ria fe lix u —  acestea !

*

Vieaţă lungă. în comuna Kosztrína 
din comitatul Ung a răposat săptămâna tre
cută un ţăran, Jurko Csureny, în vîrstă de _
130 ani. Soţia sa, răposată mai de mult, a 
avut 120 ani.

*
Starea prinţului Bismarck. Pe

cum se anunţă din Friedrichsruhe, starea sa
nitară a bătrânului cancelar de fer progre
sează mereu spre Îmbunătăţire.

•
©spătăria poporală din Bucureşti.

Da câţiva ani există ia Bucureşti o mare 03- 
pătărie poporală, dispunând dé un fond de
22.000 lei anual.

La început numărul celor cari mâncau la 
ospătarii poporală era foarte mic, însă din an 
în an a mers crescând până-ce anul trecut 
ospéüria a ajuns sé vândă Intr’o singură luată 
7198 bilete pentru mâncare. Lunile fn care 
ospetăria dă mai multă mâncare, sünt Iulie 
şi August; în celelalte luni sânt mai puţini 
consumatori. Bună-oară îa Ianuarie 1896 au 
foit 2632 bilete vândute, în Iulie din acela şi 
an s’au vândut 7198 bilete de mâncare. In 
anul expirat 1897, au fost îu Ianuarie 5703, 
în Iulie 7568, şi în August 7994 bilete vân
dute. Numărul total al biletelor vândute la 
ospătărie în anul 1896 se urcă la 71.359. 
Auul acesta număruS biletelor vândute, proba
bil că va trece cu mult paste 100.000.

*
Cu d osi măsuri. In mare bucurie 

vestesc foile ungureşti, că curtea cu juraţi din 
Dobriţin a achitat zilele trecute pe un anumit 
lgmdndi Mikló r, care publicase în foaia „Da- 
briţin“ o sălbatică poesie contra Memorandi- , 
ştilor, întitulată: „îu ţeapă cu ei!" Sentenţa 
a fost primită cu entusiasm de Ungurii Do- 
briţinului. — Şi cum nu, când până şi justiţia 
maghiară e atât de — „patriotică!"

Szatmáry György, consilier In mi
nisterul desculţe şi faimos şovini3t, a réposat.
C sea-ie ’l a distins pe răposatul a fost: cea mai 
exacerbată intransigenţă pentru m tghiariaarea 
învăţământului Nemagh’arilor. Putem şti deci, 
cine-’l regretă...

*
Legenda Auulul-Nou. Sub acest 

titlu cetim Iu Gazeta Săteanului urmă
toarele :

Sărbarea Anului-Nou nu este tocmai aşa 
modernă. Când Europenii au des:ins pentru 
âutâiaşi-dată pe malul fluviului Missisipi, au 
observat că Indienii (locuitorii Statelor- 
Unite) sărbau o zi numită: sărbarea Bushk- 
ton, care avea In fiecare au o zi fixă. Ei au 
dedus din aceasta, că trebue să fie prima zi 
a anului. Această sărbare dura da obiaeiu 
opt zile şi se termina pria uitarea urei şi 
tuturor resbunărilor. Iertarea era aşa de ge
nerală în Statale-Unite, încât acela care ar 
mai fi portat cea mai mică nră asupra se
menilor iui era condamnat a plăti o amenda 
foarto mare. In New Yo k aceat obiceiu 
este încă îu vigoare; o simplă visită este 
de ajuns ca toate neînţelegerile din anal 
precedent să fie uitate între amici, este dar’ 
ziua impăcărsi.

*
O mare nenorocire de tren s’a în

tâmplat Marcuri pe linia ferată Mişcolţ—F ü
lek. S au ciocnit ca toată violenţa două tre
nuri. Trei oameni au fost omorîfi pe loc, 
câriva au rămas răniţi greu; 22 vagoane s’au 
sfă»mat. Nenorocirea a provenit din negrija 
unui impiegat care era de serviciu.

*
Ş tir i  m éru n te . Tabla reg. din Ca- 

şovia a osândit h  moarte pe un numit Fehér 
József, care fusese condemuat de tribunalul 
dia Mişcolţ la 12 ani, pontru-că 'şi-a ucis 
concubina.

— Cornelius Herz, veridic rătăcitorul 
erou al Panamei, a ridicat faţă de statul fran
cez o pretenţie de 5 mPioane dolari, desdau- 
nare pentru încercarea ce a făcut Frani» 
do a-’l aresta tn Anglia.
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— Tribunalul din Odessa a judecat la 
internare îu mănăstire pe fanatical şef al 
Bectei celor-ce se îngroapă de vii.

— în Zombor s’&u aflat într’o vie mai 
multe anticităţi de preţ.

— La Viena a falat firma jidovească 
Beer şi Teich, lăsând 150.000 fi. pasive.

— Curtea cu ju ra ţi din Viena a achitat 
pe un anumit, Lipka, în etate de 76 ani, acu- 
sat că a voit se-’şi împuşte ginerele; achitarea 
s’a făcut pe motiv, că acusatul s’a aflat în le
gitimă operare.

— Generalul Saussier, şeful statului-ma- 
jor francez, a trecut de bunăvoe la pensie.

— In Gyöngyös bântue tare tifusul; toate 
şcolile sânt închise.

—  Armata rusească a predat regelui 
Menelih o preţioasă sabie de lux, cumpărată 
din colecte; pe o parte a săbiei e scria în 
ruseşte: „Fii sănătos, eroule*, pe alta în limba 
abisiniană: „Nu te clinti nici-odată!*

— In Savoya, satul Darlin a fost gro
zav pustiit de foc; treizeci-şi-opt de os meni 
au căzut jertfă flăcărilor.

VIE AŢA SOCIALA.
Sfîrşitul anului 1897 în Blaj.

— A III-a aerată literară. —
— 14 Ian. n.

Aievea, noi oamenii sântem cea mai cu
rioasă dintre făpturile de pe pământ. Se 
sfîrşeşte un an — rîdem şi ne petrecem, — 
se începe altul, — parte plin de miserii şi ne
ajunsuri, — ear’ rîdem şi ne veselim, — cu toate 
că ţinând seamă de împrejurarea; «ă.în smén- 
doué caşurile îmbătrânim mai mult şi ne 
apropie^ jphiopât&ad' dii groapa deschisă, — 
ar trebui se fim mai serioşi. Dar’ vorba 
cântecului: în groapă vom tot tăcea şi vom 
petrece în linişte! până avem timp.... fii.

Şi de data aceasta harnica noastră Reu
niune de femei, n’a lăsat se treacă ocasiunea 
fără de a nu se exploata, fâcându-ne none plă
cere, ear’ ei câştig.

A IlI-a serată, aranjată de astă-dată în 
sala hotelului „Univers“, a fost pe cât de va
riată şi interesantă, pe atât de bine succeasă.

Eată programul:
1. „Din datinele poporale*, disert. de

d-na Corn. Beac.
2. „Pe mare“, piano, exec de d-ra

Elena Muntean.
3. Fragment din „Dama cu Camelii“, 

deci. de d-ra G. Moldovan.
4. „Natura e adormită“, voce şi piano, 

şl „Te iubesc“, exec. de d-ra Netti Vancea, 
acomp. E. Muntean.

5. „Reverie Russe* şi „Au Primtemps“, 
piano, exec, de d-ra Valeria Uiläcan.

6. „Când luna în Maiu“, voce şi piano, 
ejxec. da d-rele Vancea si Muntean.
j 7. „Putpuriu românesc“, piano, de d-ra

IV. Uilăcan.
1 8. Fantasia din „Robert Dracul", piano,
exec, pe patru mâni de d-rele Horstensia Crose 
âi Elena Muntean.
f In disertaţia sa d-aa Cornelia Deac 
ne-a desvélit, ca mult spirit, câteva date in
teresante de ale Românilor bihoreni, special 
de pe la munţi, intercalând o mulţime de 
poesii poporale din părţile acelea. Disertaţia 
a fost ascultată cu viu interes şi mult aplau
dată la sfirşit.

Prestaţiunile musicale ale d-relor Elena 
Muntean, Valeria Uilăcan şi Horstensia Oroze 
merită toată lauda şi consideraţiuuea; special 
d-ra Uilăcan, executând excelentul putpuriu a 
lui Murâşan, — atât de măiestrit şi armonic 
alcătuit, — prin jocul seu uşor şi plin de 
sentiment, desvelind ascultătorilor tesaorii 
frumoaselor doine şi cântări româneşti, a 
fascinat pe ascultători, cari au felicitat-o viu.

Tot atât de bine ’şi-au jucat piesele şi 
d-şoarele Muntean şi Groze, dovedind multă 
dexteritate mai cu seamă în Fantasia, după 
sfîrşitul căreia au fost rugate se mai cânte.

La tot caşul însă, declamarea fragmen
tului diu Dama cu Camelii a fost punctul de 
forţă al întregei serate.

lPoesia grea şi lungă a fost atât de ex
celent predată de d-şoara Silvia Moldovan, 
cât nu se poate spune. Presentarea d-s&le, ţi
nuta şi special modulaţiunile voeei au contri
buit mult la succesul seu.

De d-şoara Netti Vancea am puté sé nu 
mai spunem nici un cuvânt. D-sa e cunoscută 
deja ca cântăreaţă cu mult talent. In „Tri
buna“ nu odată s’a pomenit de frumoasa şi 
puternica-’i voce. Şi dacă voia spune ceva, e 
se amintesc, că şi de data asta s’a achitat 
mai pe sus de ori-ce laudă de rolul seu, cân
tând precis şi cn mult sentiment.

Sântem mândri de prestaţiunile damelor 
noastre, şi am dori ca mai adesea să avem 
ocasie a gusta astfel de plăceri.

După serată s’au jucat joiuri sociale 
până-ce anul vechiu a trecut în vednicie ală
turea de miile de mult spuse şi vesel şi sbur- 
dalnic s’a ivit anul nou ca un vestitor de bine 
şi fericire! Rap

Anul-Nou în Braşov.
— Petrecere» din preseara Anului-Nou, a „Reuniunei fe

meilor române din Braşov şi Săcele“. —
Braşov, 2 Ian. v. 1898.

Sânt frumoase şi înălţătoare, acele mo
mente din vieaţa unei naţiuni, în cari se în
groapă, nu cu piânsete şi bocete, şi cu voe 
b«nă, în sunet de trîmbiţ8 şi de iubilare, 
un an plin de pete negre, asupra căruia apasă 
o negură de jale, şi Be deschide un an 
non, cu un decurs dubiu, promiţător inse, căci 
spiritele încep deja să se împace şi unite fiind 
terenul perdut se poate recâştiga, în mănia 
şi necazul asupritorului.

Un astfel de moment a fost petre
cerea din preseara Anulai - Nou, aran
jată de Reuniunea femeilor române pentru 
ajutorarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele.

Seara de Silvestra, publicul braşovean 
’şi-a petrecut în frumoasa salădela „Redută“, 
pentru-ca succesul acestei seri să fie întru 
toate la chemarea ea.

La uşa principală a antreului, erau po
staţi doi tineri, îmbrăcaţi în haine naţio
nale, încinşi cu lat tricolor. Scara principală 
îmbrăcată cn gnst în brad şi tricolor, făcea 
o impresie de v'goare şi putere. In sala 
dichisită cu fel şi fel do ghirlande, mişuia 
diu abundenţă un public numeros: cu deosebire 
coroana damelor şi a d-şoarelor era completă; 
n’au întârziat gingaşele viorele şi trandafiri 
dela poalele bătrânei noastre „Tâmpe“, să-’şi 
dea sncursul lor.

Şire multe ’mi-ar trebui ca să înşir 
numele tuturor acelor graţioase doamne şi 
d - ^ r e  ce participară.

Cavalerii încă fură destul de bine re- 
presentaţi; e de notat, că corpul oficeresc al 
garnisoanei din loc a participat îutr’un număr 
distins, în frunte cu dl general Fédra şi cu 
cele mai pregnante notabilităţi a garnisoanei.

Deodată sala se întunecă. Rar... sini
stru, cu o voce plângătoare, ca eşită din adân
cul unui suflet ce se pocăeşte, sună un clo
pot cu tonul lui pronunţat, orele 12; lumea 
asculta îu adâncă tăcere şi cortina se ridică 
încet; în vîrful unor trepte, anul vechiu cu o 
barbă albă, cu părul albit stetea gânditor. 
Nişte perdele se deteră în laturi, şi cele pa
tru anotimpuri apărură, se apropiară de bă
trân, iarna îl prinse de barbă şi-’l scutură, 
bătrânul ridicând ochii spăriat, se coboară pe 
trepte în joa, unde moartea îi curmă existenţa; 
iarna aruncă bulgări de zăpadă, vara spicuri 
de gî'ân, primăvara viorele, ear’ toamna foi 
de viţă, pe bătrânul mort.

O cortină de nori se ridică şi anul nou 
apárü îu toată splendoarea, încunjurat de şese 
genii. Calcă maiestos, ţinând în mână o foaie 
de palmier; o mulţime de d-şoare şi cavaleri 
îmbrăcaţi naţional încinseră o horă împrejai 
rul încântătorului tablou ia sunetul musicei 
unor lăutari.

Cortină căzâ, zeci de aplause răsplătiră 
producţia ce a încântat atât de malt pe cu
rioşii spectatori.

D-şoarele cari representară cu atât suc
ces tabloul vivant fură următoarele:

Anul-Nou, d-şoara Valeria Branişte; cele 
patru anotimpuri, d-şoarele: Stelina B idu , Do
rica Puşcariu, Valeria Qăvruş şi Elena Cer
nea ; genii au fost d-şoarele: Veturia ş i Vir
gina Branişte, Maria Muntean, Ileana Dămian, 
Iustina Găvruş şi Aneta Mocan.

După producţie urmă o pansa, apoi dan
sul continuă, par’că mai vial, mai îmbucurător 
ea până acum. __ M.

Î N V I T A R I .
Producţiune în Blaj.

Primim următoarele invitări: Reuniunea 
femeilor române gr.-cat din Blaj, Invită la 
producţiunea teatrală, ce o va aranja în favo
rul seu, Sâmbătă, în 22 Ianuarie st. n. 1898. 
în sala hotelului „Univers*. începutul la 8 
ore cesra. Preţurile de Intrare: Loc. I. 80 
cr.; locul II. 60 cr.; locul III. 40 cr.; pentru 
studenţi 20 cr. Bilete de întrare se vând Ia 
„Reuniunea de Consum*, ear’ seara la cassă. 
Suprasolvirile se primesc cu mulţumită.

P r o g r a m a :  „Ua secret“. Farsă în 
4 acte, de R. Kneisel, trad, de Zotti Hodoş. 
Persoanele: Ioau Milescu, consilier: di Şcfron 
Stan. Roz??, soţia s a : d-şoara Elena Sintion. 
Valeria, nepoata Roz ai: d-şoara Georgina 
Bucşa. Vasile Scarlat, doctor în ştiinţele na
turale : dl loan Raţiu. Marta, soţia sa, ne
poata lui Milescu: d-na Mati da Nistor. Lívia 
Valeac, prima balerină: d-şoara Aurelia Ba- 
riţio. Alexandru Zorillă, locotenent la Roşiori; 
di Livin Bitea. Cornel Haralampie, funcţio
nar: dl Victor Muntean. Jean, servitor: di 
Adrian Furcă. Măriuca, servitoare. Acţiunea 
se petrece la băi în timpul de faţă.

Din Gurahonţ
Inteligenţa română din Gurahonţ şi jar 

Invită la concertul împeunat cu dans ce se 
va aranja în Gurahonţ, la ospetăria „Hucga- 
ria“, în 17/28 Ianuarie 1898. începutul pre
cis la 9 ore seara. Preţui de întrare; de 
persoană 1 fi., de familie 2 fi. Venitul desti

nat în scop filantropic. Suprasolvirile se vor 
cuita cn mulţumită în public, ear’ ofertele 
marinimoase să se trimită Ia adresa cassaru- 
lni în Gurahonţ. In pausă se vor executa 
jocurile naţionale „Căluşerul“ şi „Bătuta“.

Programul concertului: „Motto“, cuar
tet de Vida. „Boboceie şi inele“, cuartet de 
Vidu. „Serenadă“, cuartet de Porumbeacu. 
„Sârba*, cor mixt de V. Magda. „Bréul po
pilor“, sextet de Musiceseu. „Nuşca*, sextet, 
cuvinte de Vioara Magdu, musică de Vale- 
riu Magdu, executate toate de corul inte
ligenţei române.

Bal în Alba-Iulia.
Inteligenţa română din Alba-Iulia şi jur 

învită la balul ce se va aranja Duminecă, în 
23 Ianuarie 1898 st n., la hotelul „Hungária“, 
începutul la 8 ore seara. Preţul de întrare: 
de persoană 1 fi., de familie de 3 persoane 
2 fi., de familie de peste 3 persoane 3 fi. 
Venitul curat e destinat pentru ambele şcoale 
române din Alba-Iulia. Alexandra Velican, 
advocat, preşedinte. Iosif Roman, cassar. Iuliu 
Roşea, controlor. Comitetul aranjator: Dr. 
Alexandru Fodor, medic. Petru S. Cirlea, 
comerciant. Iosif Cirlea, proprietar. Ioachim 
Totoi&nu, teol. abs. Valeria Velicau, comptabil. 
Clement Boeriu, subcomptabil. Iacob Popa 
tool, abs, st. în drept. Victor Pop, st. în 
drept. George Măcelăria, sudent în drept. 
Camil Veiican, student în drept. . Enea Pop 
Bota, teol. abs., Candin Suciu teol. abs. Rubin 
Pâtiţa, Victor Gerasim, Aurel Gerasim, Aurel 
Sava, Aurel Danielo, loan Moldovan, stndenţi 
în drept. Suprasolvirile se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Mai nou.
Procedură necinstită-

Câteva ziare din Budapesta publică 
în nrul lor de ieri un pretins proces 
verbal al şedinţei comitetului naţionalită
ţilor, ţinută în Budapesta. Sau că acest 
proces verbal e o falsificaţie sau că e autentic, 
în  caşul din urmă ziarele maghiare au ajuns 
pe cale necinstită în posesiunea iui, poate 
frângend de nou scrisori. La ori-ce cas 
procedura aceasta e necinstită.

tribuiţa Sjterară.
Informaţiuni-

„Foaia pentru  to ţii, nr. 1 din 4 Ia
nuarie 1898, are următorul cuprins: în Ianua
rie, poesie de G. Demetrescu-Mugur. — Un 
pahar dulce, poesie de Alexandru Şonţu. — 
Despre buna educaţie şi bunele manieri. — 
Bijuterie vie. — Glumă. — Din poveste, ba
ladă da Florian I. Beeescu. — împăratul şi 
piei ami, trad, din limba maghiară de Octavian 
Popa, student. — Instrumentele de musică.
— îngrijirea obiectelor din „Revue Suisse 
dd Photographie“. — Din carnetul unui ma
tematician. — De ce 'mi-e dor, poesie de 
Const. P. Georgescu. — Poesie şi prosă de 
D. Teleor. — Glumă. — Cronica agricolă de
C. C. Datculescu. — Snoavă de Neao. — 
Maxime musicale de Robert Schumann. — în 
primăvară, poesie de Traian Mihaiu. — O 
chestiune vitală. Problema naufragiaţilor de 
Tomtit. — Diferite cugetări: după traducerile 
lui Bourdeau. — Luminat ă giorno, comu
nicat de Dem. D. Stoenescu. — Cugetări şi 
maxime. — Glume. — Care e omorîtorul? 
roman de Alphonse Mouraux, trad, de I. S. 
Spartali (urmare). — Problemă de higiena pu
blică de L. V. — Curiosităţi matematice, pa
radoxe de Iason. — Dervişul, hoţul şi diavolul, 
poveste indiană. — Transfoi marea anei sticle 
de lampă într’o maşină electrică, tradusă de 
Bere Eftim. — Reţete şi sfaturi de R. — Bu
cătărie. — Noutăţi. — Jocuri şi petreceri 
(enigmă). — Ghicitori. — Tribuna tinerimei.
— Deslegarea unor ghicitori. — Posta redac
ţiei. — Informaţiile fo i.

Conferenţe la  A teneul român. Eată 
prima serie a conivenţelor, cari se vor ţină 
anul acesta la Ateneul român:

Duminecă, 11 şi 18 lan. 9 ore seara, dl
D. Ónéiul: Originea statelor române (conţi- 
nuătiv).

Joi, 22 Ianuarie, 9 ore seara, dl Ja’es 
Brun: România legendară şi istorică (Sonnets 
fraigais).

Duminecă, 25 Ianuarie, 9 ore reara, dl 
I. Bogdan: Luptele Românilor cu Turcii până 
la Mihaiu- Viteazul.

Joi, 29 Ianuarie, 9 ore saara, dl I, Bog 
dan: Cultura veche română.

Duminecă, 1 Februarie, 9 ore seara, dl 
N. Iorga: Luptele Românilor cu Turcii dela 
Mihaiu- Viteazul încoace.

Joi, 5 Februarie, 9 ore seara, dl N. Iorga:
Cultura română în epoca fanarioţilor.

Dumineca, 8 Februarie, 9 ore seara dl 
C Adamescu : Epoca reglementară din punctul 
de vedere politic şi cultural.

Invitare de abonament
TRIBUNA“.

Oii 1 Ianuarie 1898 v. înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, gemestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul vechiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr  
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr. 
Abonamentul trilunar . . . 3 tl. 50 cr. 
Abonamentul lunar costă . . I tl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot si legibil.
Domnii abonenţi veohi sünt ru-•
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

Administraţiunea.

B ib lio g ra fie .

VOCI CIN PRESA
despre

CASTELUL DIU CAEPAŢI.
Unirea.

„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 
cele mai nouö romane ale Iui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sânt tot 
Români din satul Măţeşti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi în ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sânt mult de ve- 
omandat; de altcum se şi dau ca premii 
Ce priveşte traducerea, dl Onişor a scris în 
o frumoasă şi curată limbă.

E xecutarea technicăîa p riv in ţa  frum- 
seţei şi a  curăţeniei tiparu lu i face onoare 
societăţei „Tipografia* din S ibiiu“.

Familia.
„Jales Verne în româneşte. Cine nu 

cunoaşte pe Jules Verne, distinsul scriitor fran
cez, care în formă de roman a tratat atâtea 
chestii de ştiinţă?

Anunţăm dar' cu plăcere, că zilele tre
cute a eşit la Sibiiu, în traducere românească 
unul din cele mai interesante romanuri ale lui.

Interesant, pentru-că să petrece în Tran
silvania între Români. A stiel de traduceri 
în adevăr umplu un gol în lite ra tu ră , 
nu ca efemerele şi rău tradusele romane ce 
apar din când in când în limba noastră.“

Sosiţi în Sibiiu.
în  17 Ianuarie n. 1897.

Hotel „Implraul Romanilor“ : Dr. Hess, medic 
din Slimnic; E. Herszănyi, protopretor din Făgăraş; 
Wollmann, oficial din Arad; Kuithner, antreprenor din 
Budapesta; D-na Leibovitz, privatieră din Iaşi; 1. Katto, 
fotograf din Cluj; Max. Porjesz, voiagior din Bichiş- 
Ciaba; J. Jusztus, voiagior din Budapesta; Kauntz, din 
Cluj, Strauss din Frankfurt, I. Winkler din Aiud, 
Weinbacher, L. Kohn din (Viena, Balogh, A. Adler, 
Max. Fischer din Budapesta, Hausenblas din Braşov, E. 
Bliimel, A. Tsepper, V. Spitz, W Breuer din Viena, 
comercianţi

Hotel „ Meitzer “: Maria Comşa din Sălişte, 
Susanna Graef, Mina Kaprini din Deva, Catarina Ba- 
inth din Apád, d-na Fabian din M.-St.-Benedic, pri- 
vatiers; I. Goban, oficial din Bucureşti; A. Birkenthal, 
inginer din Sărata; I. Bartmes, proprietar din Iacobeni; 
W. Kepp, capelan din Şeica-mic»; F. Sift, notar din 
Şura-mare; d-na Fabian, privatieră; I. Auner. econom 
din Cincu.mic.

Hotel „Neurehrer“: L. Strauss, privatier din 
Hunedoara; E. Durst, voiagior din Wiirtenberg.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Marţi, 18 Ian. n.

D er W a l d m e i s t e r .
Operetă în 3 acte, de Strauss, 

începutul Ia 7 ore seară.

1 h

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 15 Ian. n. 1898.

S&ninţ*
Preţu l por 

100 chiiogr.

del* p&nft

S3<3 OI«
él.

Preţul per 
100 okilo

del* pftnK

G râ u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dels Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
GrâadeAlba-Reg.„ 

„ ,, Bacfcs „
Srâu ung. de Nord „

76
75
75
75
75
75

12.40 
12.35 
12 45

12 5') 
12.45 
12.55

76
76
76
76
76
76

12.60
12.55
12.65

12.65 
12.60 
12 70

Sfiminţa, 
vaohi ori nona Soiul

Onalitates» 
per Hoct.

Preţui per
100 eh iiogr
de ia 1 pâ’yă

SScarâ
Or*
n
1!

Ovăs
Chiaaru» (ponnBb)

n
Mesa
Hrişcă

de cutii ţ  
de binara 
de tere

Mbtăţ. 
á* sít Mia

70—72
60— 32
s a —to
u —m
S3—*1

8.65 
6 20 
6.70 
8 -  
6.30 
5 29 
510 

1 8 -  
4.80

i 8.70 
6.50 
7 40 
9 50 
6.65 
5.25 
6.i5 

18,5', 
6 10

Grâu Sapt-Oci. —.— g —
fl 91 Mart.-Apr. ©a 1192 rt 11.93M0 "3 Cucuruz Kain-Ian. ■al 5.29 n 5 31st 3 Î2̂ Zaiie-Aug, á g ---.--- -- ---
a Ovi* Mart.-Apr, ort 6 33 6 85

» Uct 1 &
i Cruntai

Jtro&Mrtü OSwrM toîui
1 m s

Sím. de tril'. Lnceraă ungurească ---1_ —#_
M roşie —

Olen de rap. rafinat — —
Uns. de porc dela Pesta 52 50 53 50

n dela ţeară — —
1 Slănină avântată
* SI afumată 54. 5 5 -

Său
Prana ~ --

bănăţenesc mmm. mm.
Miere brută __ mmm

19 galbină străcurată _ _
Ceară de Bosenau — —

Corral plaţii din Siblin.
Din 17 Ian. n. 1897.

Hârtâe-*on*tă rsmânâ .
Lire turceşti ,
Vt Imperiali . . . . 
Bnble ruseşti 100 â . ,
G a lb e n i ..........................
Ninpekou-d’erl . . . , 

ii (rasaţii) .

Gamp, 9.46 vând 9.51
II 10.60 II 10.65
II 9.30 II 9.35
|l 126.0 st 127.25
II 6.62 M 6.67
n 9.48 II 9.53
ii ***.“■ n

Borsa de Bodapeşta.
Din 15 Ianuarie n. 1897.

Benta de aur ung. 6°/........................................—
» » » » 4 ° /„ .................................... —.—
„ ung. val. cor. 4 % ........................................ 100.26

împrumutul căilor ferate u n g . .............................. 121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)....................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................- . . . . 102.—
Bonuri rurale uug........................................................98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e ..........................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.60
împrumut cu premiu ung..........................• . 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Benta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint austriacă . . . . . . .  102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriace din 1860   160.60
Acţiunile băncei a u s tro -u n g a re .....................  955.—

„ » d e  credit ung............................—.—
» „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ............................................. 102.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.7i)
Galbini împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.52
Mărci 100 imp. germane .....................................68.80
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.0b

Bursa de Viena
Din 15 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ,6° / o .........................................
» » » 4% . . . .  ...................

Benta ung. v. c. 4 ° / o .........................................
împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) ..............................................
Bonuri rurale ung............................  . . . .

„ „ croate-slavone . . . . . .
împrumut cu premiu ung....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Benta de hârtie a u s t r i a c ă ...............................

„ „ argint a u s t r ia c ă ...............................
„ „ aur a u s tr ia c ă ....................................

Losuri austriace din 1860 ...............................
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .....................

„ „ de credit ung.............................
„ „ de credit austr. . . . . .

Argintul .............................................. .....
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .
Napoleon-d’o r i ....................................................
Mărci 100 imp. germ ane....................................
London 10 Livres ste rling i...............................

122.20
100.—
122.—

101.75

121.60
98.—

199.—
156.—
160.—
102.45
101.80
123.30
160.25
955.—

6.71
5.69
9.54

58.20
120.05

Bursa dd Bucureşti.
Din 3 Ianuarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Benta rom. per 1875 5°/0 ...........................................100
Benta română amort. 5“/ « ....................................  97
Benta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. B. 6° / o ...............................  —
Benta rom. Burai, conv.) 6° / « .................................100
împrumutul municipal 5°/o   97
Scrisuri func. rurale 5 ° / o ..................................... —

» » n 7 ° / o ....................................  —
Idem urbane 7°/0 .................................................... —

» » 6»/0 ...............................................D>2
» » B°/0 • • • • ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Bom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig..................................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
Agio ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ...............................

» c e k ....................................
Berlin 3 luni • ..........................

„ c e k ....................................
Viena ......................................... .....

A g io .........................................

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni; V. H. Ornanstnţii.

j
.  J



«

Pag. 16 Sib i i u ,  Marţi, T R I B U N A 6/18 Ianuarie 1898 Nr. 4

„RACOŢANA“,
C A S S Ă  D E  C R E D I T  Ş I  D E  E C O N O M I I  Í N  Ş E I C A - M A R E .

Convocare.
Domnii acţionari prin aceasta se invită conform § . 1 9  din statute la

a ll-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Şeica-mare la 14 Februarie st. n. 1898, la 10 ore 
înainte de ameazi, în şcoala română.

O B I E C T E L E :
1. Raportul direcţiunei, bilanţul anului 1897,  raportul comitetului de supra

veghere şi propunerile acestora.
2. Stabilirea bilanţului şi distribuirea profitului curat.
3. Regularea salariilor funcţionarilor.
4. Fixarea intereselor după depuneri.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în sensul §. 22 

al statutelor, sünt rugaţi a-’şi depune acţiunile eventual dovezile de plenipotenţă la 
cassă până la 9 ore înainte de începerea adunărei generale.

Ş e i c a - m a r e ,  12 Ianuarie 1898 .

C2si3 1-2 Direcţiunea.

Activ. Bilanţul pro 1897. Pasiv.

Cassa în  num érar . • .....................
Cambii de bancă ....................................
Credite p e r s o n a l e ...............................
Spese de f o n d a r e ..................... 277.-

dup& am ortisare de . . . . 7 7 -
M o b i l ia r .........................................  254.-

dupâ, am ortisare de . . .  . 26.-
D iverse conturi debitoare . . . .
Capital nesolvit din emisiunea a U-a

518 66
10168 44
27189 50

200

228
229 33

2298

40831 93

Capital social:
400 ac ţii â  fl. 5 0 ..........................

Fondul de rese rv ă  a l acţionarilor 
Fondul p en tru  scopuri culturale . 
D epuneri sp re  fructificare . . .
Cambii r e e s c o m p t a t e .....................
In terese  an tic ipate  p ro  1898 . . 
P rofit cu ra t . . . . . . . . .

20000
1240 —

100 —
12590 60
4604 —

754 31
1543 02

40831 93

Debit. Contul de profituri şi perderi. Credit.

In terese  p en tru  depuneri spre 
f r u c t i f i c a r e ............................... 488.73

Interese dela cred. personale 1826 56 
In terese  dela cambii escompt. 298.78 2125 34

In terese p en trn  ra te le  din emi
siunea a  f l - a .......................... 134.21 622 94

Interese de în tâ rz ie re , compet.
şi p r o v is iu n i ......................................... 852 33

S a la r e ...............................................
Im prim ate, m ateria l de birou etc.

320.—
158.75 478 75

C o n t r ib n ţ iu n i ...............................
Com petenţa de tim bre . . . .

189.34
40.62 229 96

A m ortisare din spesele de fond. 
idem din m obiliare . . . .

77.—
26.— 103 —

P rofit c n r a t .................................... 1543 02

2977 67 2977 67

Ş e i c a - m a r e ,  în 31 Decemvrie 1897.

Racoţia m. p., Popescu m. p., Varga m. p.,
director. membru al direcţ. membru al direcţiunei.

Deac m. p., Nartea I. m. p.,
membru al direcţiunei. membru al direcţ.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă. 

Ş e i c a - m a r e ,  în 12 Ianuarie 1898.
Vintilă m. p. loan Dordea m. p. Nicolae Vintilă m. p.

«o

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu

N ovitate!
Cadou

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

— D e am or ş i  am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 2°) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

t n  leg ă tw ră  de p ă u n ă  colorată, tab la  t i t lu lu i  im p r im a tă  cu au r. 
Preţul unul exemplar 50 cr. =  1.50 Iei.

Concurs.
Postul de com ptabtl la institutul 

de credit şi economii „ S é lá g ia n a “ cu 
sediul în Jibou (Zsibó) devenind vacant, 
pentru completarea aceluia prin aceste sé 
escrie concurs. Doritorii de a dobândi 
acest post împreunat cu un salar anual 
de 800 fl. au s6-'şi înainteze recursele 
provézute cu documentele necesare sub
scrisului director executiv cel mult până 
în 28 Ianuarie n. a. c. Alesul va 
avé s0-’şi ocupe postul în IO Febr. n. 
1898, avénd de a depune o cauţiune în 
numérar egală lefei sale. Pentru orientare 
sé notează, că alesul uumai după un an 
de probă se va finalisa; când apoi în 
2 ani succesivi va primi câte 50 fl. adao- 
sământ şi tantiema provézutá în statute.

Y a siliu  M ica,
[153] 3—3 director executiv.

Concurs.
La „Doina“, institut de credit so

cietate pe acţii în Câmpeni (Topánfalva) 
este de a se ocupa postul de comptabil, 
pe lângă următoarele condiţii:

1. Acest post este dotat cu leafă 
anuală de 500 fl., relut anual de cuartir 
de 60 fl. v. a. şi tantiema statutară.

2. Postul de comptabil pentru primul 
an se va ocupa numai pro visor, după ex 
pirarea primului an alesul va fl întărit în 
mod definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post 
au de a-’şi înainta suplicele provézute cu 
testimoniile despre cualificaţia recerută şi 
despre eventuala praxă la susnumitul in
stitut de credit cel mult in 15 zile so
cotite dela publicarea acestui concurs.

C â m p e n i ,  în 30 Decemvrie 1897.

[2 ! 4] 2—3 D i r e c ţ i u n e a .

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R o m u l S im u , învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni în text.

Editura şi proprietatea
,Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“

P re ţu l 35 cr. plus portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş Învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomaudă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde ia
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

împreunate cu

i isoţlrl de consum, de vânzare, de fiierl, de lăp
tarii etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t â  d e

Dr. Anrel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
,Reuniunii rom. de agricultură din comitatul 8ibllulul“.

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

D eclaraţiune publică!
Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor 

sei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i puté ocupa şi mai departe a hotărît a abzice pe un timp 
scurt şi numai până la  revocare a resigna de ori-ce folos sau câştig.

Noi liferăm

i

)

pentru, numai 7  fl. 5 0  or.
e e e a -e e  eonstitue n u m ai jum ătate din sp ese le  reale de efeetuire

un portret în mărime naturală
(bust)

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurit,
a cărui valoare reală e de cel puţin 40 fl.

Cine dară doreşte se comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, ch iar şi a l ruden iilo r şi am icilor de m ult reposaţi, nu are decât sé trimită 
fotografia acelora, nu im poartă în  ce posiţie, şi în 14 zile primeşte un 'portret, de care de sigur 
va fi surprins şi răpit.

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. [1971] 17 20
Comandele la care să se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţul de mai sus trimis înainte ori cu rambursă, la

„K osm os“,
institut artistic de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116.

P en tru  executarea cea m ai excelentă, conştienţioasă şi p en tru  asem enarea cea mai fidelă 
a  portre tu lu i cu orig inalu l se 'dă garan ţiei.

P T  Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cui.

„Tipografia“, societate po acţiuni In Sibiiu.
A eşit de sub tipar

>d

C&Iiadarc! PoporoItt*-|~
p e  anu l com un

Anul XIII.
---- -----------

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

ja.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
1 ale Societăţii

„Inticenţiu Micu Clain“
1 a teologilor din Blaj

2.

„E pisto le  cătră un  preo t tin ér“ de A lo i s iu  M elcher .
Partea I. şi II. 2 volume mari eu preţul redus de . . .  . 

„P regă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A lfons  M. L ig u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  muscălesc“, naraţiune de Bol anden  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

1 fl. 50 cr;

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

Í

IW * C u  s e s e  i lu s t r a  t i u n i i
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Ponta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C oşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungunilui*, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Buşeşti (biografia cu portré:). — „Cât de lungă sé fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb. — „Castelul dia Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iostf St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m ie :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâleiurile) principale din România“. — „Inserate“.

W T  P r e ţ u l  3 0  c r . ,  c u  t r i m i t e r e »  p e  p o s tă  3 5  c r .  W i

Pentru n Tipografia?* societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


